

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Esquema concertado

REDACCIÓN Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28º, 28' 30"
Longitud: 10º, 2' 50" O de San Fernando

Miércoles 15 de Septiembre de 1915

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación . . . 704 millas.
Id. de faro a faro . . . 586 Idem

TELEFONO
Núm. 425

IMPRESIONES DE LA GUERRA

Antipática como nunca se presenta actualmente la guerra, y más desorientados que de costumbre todos los inteligentes que aunque solo saben de un año para acá hacia donde caen Calais y Varsovia, conocen los pensamientos más íntimos de Joffre y los que anida bajo el casco el Emperador Guillermo.

Valgan verdades no son solamente los críticos baratos los que desbarran y animalizan que es un desastre... ruso, sino que los mismos que por profesión o estudio tienen motivos para aventurarse a formar juicios, se andan con lengua de plomo al exteriorizar sus opiniones y no las convierten en letras de molde sino con vacilaciones y vaguedades parecidas a esos monumentales radiogramas que leemos a diario y que más parecen trozos de poetas futuristas que comunicados de operaciones militares; tantas son las vueltas que le dan a una retirada y tales apreciaciones se hacen para presentar en sentido favorable las más sencillas operaciones.

Las últimas noticias que se comentan son la toma del mando por el Zar de las tropas rusas y la aparición en el Mediterráneo de los submarinos alemanes.

Recuerdan los lectores cuanto se ponderó la estrategia extraordinaria del Gran Duque, su habilidad estupefaciente para convertir en un fracaso todo avance alemán y en una tontería la toma de cualquier plaza al parecer importante.

El general Hindenburg se vió muchas veces chasqueado en sus planes creyendo copar al ejército y siendo engañado siempre por la estrategia del generalísimo ruso que oponía al avance violento del teutón la estupefanda evacuación y la brava retirada.

Que no era este el camino, que no es la actual la época napoleónica, que en todas aquellas alabanzas no había sino un exagerado y perjudicial empeño en no reconocer el fracaso lo vino a demostrar el ukase del Zar premiando los servicios del Gran Duque enviándole al frente de las tropas en el Cáucaso.

Como no hemos nosotros de incurrir en el defecto que criticamos nos limitamos como siempre a recoger las principales impresiones y así diremos que mientras los partes aliados se las prometen muy felices y se presentan muy alborozados con las victorias obtenidas por el general Ivanoff en la Galitzia, los críticos como podría observar el lector por el artículo que ayer reproducimos de «La Correspondencia Militar» siguen creyendo en que por mucho tiempo Rusia ha dejado de ser no ya el temible rodillo, pero ni siquiera enemigo de consideración después de perdida la flor de su ejército y sus principales vías de comunicación.

La aparición de los submarinos alemanes según despachos de sus adversarios, no tiene gran importancia material; hay que considerar, sin embargo, que no solo por temeridad se lanzan a semejantes expediciones los terribles monstruos marinos, sino que además del arrojío hay que suponer una perfección grandísima de tales aparatos que garantizan esas audacias y así es no puede calificarse de poco importante la presencia de algunos submarinos por el Mediterráneo donde hay en que ocupar el tiempo y desgraciadamente los torpedos.

DE HACIENDA

Libramientos.

Los libramientos puestos hoy al pago son los siguientes:
D. Isidoro Calzadilla, señor Jefe de la sección de Telégrafos y don Julián Vau bamberghe.

Se alquila.—La casa número 15 de la calle de las Flores. Darán razón en la del Pino núm. 43 de la ciudad de La Laguna y en esta Capital D. Manuel Herrera, calle de Miraflores núm. 38.

Nuestra información (POR CABLE)

Un vapor hundido
Comunican de Londres el hundimiento del vapor «Achmera». Desaparecieron 4 hombres de la tripulación salvándose el resto. Desplazaba el vapor 2510 toneladas.

Los alemanes avanzan
Dice la Nordeich que continua el avance de los alemanes persiguiendo a los rusos que huyen.

500 italianos a la guerra
La agencia Preciada de París comunica que han llegado a Burdeos procedentes de Nueva York. 500 italianos movilizados que van unirse al ejército.

Fueron aclamadísimos por el pueblo que victoreó a Italia y a Francia.

Los aeroplanos franceses
La cuadrilla de aeroplanos franceses arrojaron sobre Graves un centenar de obuses causando grandes daños en la estación y el Banco Imperial.

Al regreso de esta excursión algunos aeroplanos arrojaron 50 bombas sobre la estación de Demaury. Otros aeroplanos bombardearon al mismo tiempo las estaciones de Dautinghen en las que se notaba movimiento de tropas.

Textual
Comunicado Marina dice submarino francés Papin apoyado fuerzas navales italianas torpedeado un cañonero Adriático escuadrilla torpedeado austríacos uno averiado.

* NOTICIAS *

Ecós de Sociedad.—Ayer hemos el gusto de saludar en esta capital, al Cura párroco de Fasnia, don Luis Navarro Nóbrega que viene acompañado de su simpática hermana y prima señoritas Emelina y Teresa Nóbrega.

—También hemos saludado a los Sres. Curas párrocos de Arafo y Taganana, respectivamente, nuestros estimados amigos D. Hildebrando Rebozo y D. Eutimio Expósito.

—Después de permanecer algunos días en esta capital, ha regresado para Granadilla de donde es párroco D. Esteban Hernández Ramos.

—Ha embarcado para Las Palmas, con objeto de embarcar para la Península nuestro respetable amigo el Excmo. Sr. Marqués del Sauzal. Lleve feliz viaje.

Se arrienda.—En el sitio conocido en esta Capital por «El Perú» una finca con dos casas para amo y mediano.

Informarán, calle de Alfonso XIII núm. 79.

* MILITARES *

El Coronel director de la Academia de Infantería en telegrama comunica al señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

Para dar cumplimiento a lo dispuesto por R. D. de primero de Junio de 1911 ruego a V. E. se explore en cuerpos de Infantería de su mando si hay primer teniente que teniendo aptitud para desempeñar suplencias idioma alemán quisiera ser destinado Academia de Infantería enviándome su nombre.

Toma de posesión

Mañana a las 4 de la tarde se hará cargo de la dirección de la Sala de Armas de esta Plaza, para cuyo cargo ha sido designado durante el año actual, el primer jefe de este Regimiento Infantería Tenerife núm. 64, el Coronel don Francisco Ruiz Malo, cesando el Teniente coronel don Pedro Méndez Vega que lo desempeñaba interinamente.

Relevo

Hoy serán relevados los destacamentos de «Taco» y «Confitero» por fuerzas del Regimiento Infantería Orotava 65.

Agresión en la Victoria

Nos escriben de la Victoria dándonos cuenta de un escandaloso hecho. Parece que desde hace algún tiempo varios individuos han escogido este tranquilo pueblo como campo de sus fechorías, con el propósito decidido de cometer impunemente cuanto se les venga a la imaginación.

El domingo último a las 11 de la noche en ocasión de encontrarse en el Establecimiento de Pánfilo Martín y sin que hubiera motivo razonado para ello el individuo Domingo Correa (a) Alejo agredió brutalmente al joven de 19 años Antoniu García Martín que ingresó anteanoche en el Hospital de Dolores de la vecina ciudad de La Laguna con graves contusiones en distintas partes del cuerpo producidas por un palo especialmente en el pecho que le hizo arrojar gran cantidad de sangre.

Pero no han pasado aquí las cosas sino que el agresor se pasea tan camante por el citado pueblo sin que las autoridades llamadas a reprimir estos desmanes hayan puesto de su parte cuantos medios están a su alcance para meterlo en vereda.

Trasladamos el caso al señor Juez de Instrucción correspondiente a fin de que castigue con mano dura estos desafueros que cualquier día han de producir un serio disgusto.

De la Península

(POR TELEGRAFO)

Regreso

Madrid 14

El ministro de la Guerra General Echagüe ha regresado a esta Corte celebrando una extensa conferencia con el señor Dato.

Las elecciones

El Presidente del Consejo recibió la visita del ministro de la Gobernación y del Alcalde de Madrid que fueron a tratar de las próximas elecciones municipales.

El vapor «Valbanera»

Ha recibido el señor Dato un telegrama de la Compañía Pinillos participándole que el vapor «Valbanera» salió de Barcelona para América con pasaje y carga.

En la travesía fué detenido y conducido a Gibraltar por figurar como cargador un súbdito alemán.

La Compañía ha demostrado que solo se trata de un agente embarcador.

En vista de los perjuicios que se ocasionan a los pasajeros y comerciantes estos han solicitado la intervención del Gobierno español.

El jefe del Gobierno ha trasladado el telegrama al ministro de Estado señor Lema que hará la oportuna reclamación suponiéndose que será atendida.

Armonías franco-española

Preguntado el señor Dato acerca de la visita del Alto Comisario en Marruecos General Jordana al General francés Liantey la ha justificado por la buena armonía en que desean llevar las cosas de aquel país.

Confuso

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra no ha negado ni afirmado que haya coalición monárquica en las próximas elecciones municipales.

De Enseñanza

El Subsecretario de Instrucción pública anunció que ha pasado a informe del Consejo del Ramo las reformas que se proyectan introducir en la 2.ª Enseñanza.

La Bolsa

Una comisión de la Junta sindical de la Bolsa ha visitado al señor Bugallal para pedirle que la deuda exterior se convierta en interior al 4 por ciento amortizable.

CAMBIOS

Londres. 24,80
París. 88,90

LA ACTITUD DE BULGARIA

FRENTE A SERVIA

El periódico búlgaro «Kambana» escribe lo siguiente.

«¿Puede y debe Bulgaria permanecer indiferente hasta el fin frente a los acontecimientos que la rodean? ¿No somos testigos de continuas sorpresas en la actitud de los Estados combatientes como de los no beligerantes, que han enarbolado en alto la bandera de la neutralidad? ¿No han sido incluso impuestas condiciones, con las cuales las constelaciones de los grandes Estados europeos con respecto a las pequeñas naciones, combatientes o no, han sufrido una modificación? ¿Debe permanecer Bulgaria insensible ante la gran llama que todo lo quema? Los intereses de los Estados, tanto grandes como chicos, no han podido sujetar a este monstruo que hoy lleva las llamas de la guerra a este frente, mañana al otro.

Italia, hasta ayer neutral, engañó a sus aliados, renunció a la neutralidad y declaró la guerra a Austria Hungría.

Servia, cuyo pulso en los primeros días de la guerra latía con gran vigor aseguró su existencia aprovisionándose afanosamente de municiones, material de guerra y víveres de Rusia y Francia, y de conformidad con esto, con perjuicio de los intereses económicos de Bulgaria, cerró con minas la navegación por el Danubio en contra del Derecho internacional. Por otra parte, los buques que llegaban al puerto de Deagatsch fueron registrados en el mar Egeo por las potencias aliadas. ¿Qué ha hecho Bulgaria hasta ahora para protestar contra esto?

¿Qué ha hecho Bulgaria para defender su honor, su comercio y sus intereses económicos contra Servia? ¿Qué Estado tiene hoy el derecho a arrebatar la posibilidad de prepararnos en cualquier día, hoy donde a cada momento se perfeccionan los recursos técnicos de la guerra, en que el genio inventor de los pueblos, que luchan a vida o muerte, nos muestran cada vez medios de combates más nuevos?

Hoy se ha demostrado que el éxito está de aquella parte que mejor se ha aprovisionado de municiones en tiempo de paz. ¿Quién tiene derecho a poner trabas a nuestro comercio, a nuestra industria y a nuestra vida económica, contraponiendo las leyes del Derecho internacional? Cuando Servia, a pesar del anuncio de las bases fundamentales de la nacionalidad, penetra tranquilamente en Albania, cortando la única arteria de nuestra vida comercial con las potencias occidentales, ¿no significa nuestra indiferencia un crimen.

Debemos proteger para siempre nuestra frontera occidental. Con nuestra aparición en el Morava castigaremos la insolente provocación de los serbios, que han aislado a Bulgaria de la vía de navegación internacional del Danubio.

Hora es ya de despertar de nuestra actual modorra, para que no sea demasiado tarde... El momento actual es para Bulgaria mucho más importante que otro cualquiera.

Si lo desaprovechamos, cometeremos el mayor delito con nuestro pueblo y nuestros intereses nacionales.

Servia provoca con su entrada en Albania la indignación de Italia, y no sabemos si quizás mañana no dará a Austria-Hungría la mano para hacer la paz. Nuestro deber inaplazable es poner fin a la cínica provocación de Servia, apoderándonos de las posiciones en el Morava búlgaro.»

Sección religiosa

Santos de hoy, día 15
Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora y San Nicomedes mártir.

Témpora.—Ayuno.—Indulgencia Plenaria de la Bula.

Santos de mañana, día 16
San Cornelio, papa y San Cipriano, mártires y Santa Imelda.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 7 a 8 y media; con comunión ge-

neral para las Marías; a las 5 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario, letanía rezada, ejercicios propios de las Marías y bendición y reserva de S. D. M.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezadas de 7 a 8 y media; a las 4 y media de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 8 y media cantado; a las 7 y cuarto de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario, letanía rezados. Visita a Jesús Sacramentado, novena al Santísimo Cristo de los Dolores, cánticos bendición y reserva de S. D. M.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media, con exposición del Santísimo Sacramento, a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

ULTIMA HORA

(POR TELEGRAFO)

Austria

Nota oficial

Madrid 14 (noche)

La recibida de Viena dice que continúan los ataques de los rusos en el frente de Galitzia oriental.

Al este del Dubno los austriacos avanzaron a lo largo de la línea férrea.

Italia

Lo de siempre

El parte oficial recibido de Roma dice así:

Rechazamos los ataques de los austriacos a las posiciones del Monte Moronia, del Valle de Rienz y de la vertiente meridional del Zagora.

Francia

Uno menos

A París telegrafían de Atenas que los torpederos franceses hundieron un submarino alemán entre Mytilene y Tenedos.

Para los submarinos

«Le Matin» dice que varios agentes recorren el norte de España acaparando petróleo para aprovisionar a los submarinos alemanes.

Inglaterra

El último raid

Dicen de Londres que el último raid de los dirigibles alemanes sobre la Costa oriental inglesa ha ocasionado 104 heridos.

Suiza

Se asegura...

Comunican de Ginebra que se asegura que los alemanes han ocupado la plaza de Grodno después de haber destruido los rusos las fortalezas.

Es probable que se libere una gran batalla en las cercanías de Wilna en cuya plaza se asegura que se encuentra el Zar.

Servia

Por los aires

Varios aeroplanos húngaros han pasado el territorio serbio; uno de ellos aterrizó en Bulgaria.

Península

Visita diplomática

Dicen de San Sebastián que los Embajadores de Rusia y Austria visitaron al ministro de Estado Marqués de Lema.

Nueva Legación

Se ha acordado la creación de una Legación española en Bulgaria.

Petición turca

El Gobierno turco ha pedido al español que representemos sus intereses en Rusia a lo cual se ha accedido.

Consagración

De Oviedo dicen que la Catedral se ha consagrado al nuevo Obispo de Plasencia don Angel Requera.

El acto revistió gran solemnidad. El Prelado consagrante fué el Primado de España.

Asistieron además los Obispos de León y Oviedo.

